
= V višji šolski svet je izvolil občin
ski svet ljubljanski na svoji seji dne 
14. t. m. kot zastopnika staršev tovariša 
Jakoba D i m n i k a , nadučitelja in ob
činskega svetovalca, za člana in tovariša 
Antona L i k o z a r j a , nadučitelja in ob
činskega svetovalca, za njegovega na
mestnika. 

= Knjižnico geologa dr. Staheja, ki 
se je pečal z geološkimi raziskavanji na 
ozemlju sedanje Jugoslavije1, je kupila 
Narodna vlada za 3000 K. Knjižnico, ki 
šteje 3812 zvezkov, izroče licealni knjiž
nici v Ljubljani. 

= Prof. dr. Fr. Ilešič, ki so ga med 
vojno tudi vlačili po ječah, je dobil od 
regenta Aleksandra brzojavni poziv, naj 
mu bo spremljevalec na mirovno konfe
renco v Pariz. Dr. Ilešič se je takoj od
zval pozivu. — Vitez Kaltenegger je malo 
prej, preden je moral pobegniti z dežel
nega šolskega sveta, dejal o dr. Ilešiču: 
»Ilešič je zaradi mene lahko rektor kake 
jugoslovanske univerze, v Ljubljani pa 
ne bo več poučeval!« Kdo bi si mislil, da 
je bilo v Kalteneggerju tudi nekoliko pro
roškega duha: dr. Ilešiča čakajo še velike 
naloge na vseučilišču v Zagrebu ali Bel
gradu. Kalteneggerju pa je za vse večne 
čase odzvonilo . . . 

= Delo Italijanov na naši zemlji. V 
vasi Orehek, občina Slavina na Notranj
skem, kjer ni niti enega prebivalca laške 
narodnosti, so Italijani prepovedali slo
venski pouk v šoli in zaukazali, da morajo 
v šolsko sobo obesiti sliko italijanskega 
kralja. Šolsko vodstvo dobi tudi italijan
sko zastavo, ki jo bo moralo razobeša« 
ob različinh slavnostih. — V gorskih va
seh okolo Sv. Lucije ob Soči so Italijani 
vse šole zaprli. V Dolenji Trebuši so 
otvorili šolo z italijanskim učnim jezikom. 
Prepovedali so vsako nošo znakov in 
zastav v jugoslovanskih barvah, kakor 
tudi znake zaveznikov. 

= Za visokošolce v Zagrebu. Narod
na vlada za Bosno in Hercegovino je v 
razumevanju socialnih razmer in težkega 
položaja visokošolcev v Zagrebu votirala 
400.000 K za dijaške ustanove in podpore 
ter 200.000 K za »Akademski dom« v 
Zagrebu. 

= Profesorski zbor modroslovne fa
kultete v Zagrebu je na svoji seji dne 
14. pret. m. sklenil, da se slušateljem 
slovenske narodnosti na tej fakulteti do
volijo vse ugodnosti, ki jih je predložila 
slovenska vseučiliška komisija, dalje da 
se jim priznajo vsi izpiti in izpitne naloge, 
ki so jih do sedaj naredili na kakem av
strijskem vseučilišču, ter da se bodo sicer 
dovoljevale ugodnosti, v kolikor bodo 
upravičene po dosedanjih naukih po
edinca. 

= Usoda slovenskih šol v Trstu. Ljub
ljanski korespondenčni urad javlja iz 
Trsta: Takoj po zasedbi Trsta po itali
janskih četah so se s slovenske strani 
uvedli vsi potrebni koraki pri tukajšnji 
gubernijski oblasti, da bi se dosegla zo
petna otvoritev slovenskih šol v Trstu, 
ki so bile do sedaj zaprte na ukaz bivše 
avstrijske vlade zaradi španske bolezni. 
Na zahtevo italijanske oblasti so ji bili 
predloženi v to svrho vsi seznami o šte
vilu, narodni pripadnosti in pristojnosti 
učnih oseb, o reformi učnega načrta, o 
številu vpisanih otrok, o knjigah, ki naj bi 
se rabile za pouk v slovenskih šolah in 
v srbski šoli itd. Ko so bile 4. decembra 
1918 otvorjene italijanske občinske šole v 
Trstu in slovenske občinske šole v trža
ški okolici, v kolikor niso do sedaj še 
zasedene po vojaštvu, in ko je dala raz
umeti italijanska oblast, da nemških dr
žavnih šol ne misli več odpreti, so se s 
slovenske strani ponovili vsi prejšnji ko
raki. Zaprosili so italijansko oblast, da do
voli otvoritev slovenskih zasebnih šol, 
namreč CirilMetodovih ljudskih šol pri 
Sv. Jakobu in na Acquedotttt, trgovske 
šole, srbske ljudske šole, srbskopravo
slavne cerkvene občine, obrtnonadalje
valne šole in ženske obrtne šole ter even
tualno slovenske realne gimnazije in uči
teljišča, ki bi se imela ustanoviti namesto 
odpadlih državnih zavodov. Neštetokrat 
so šle slovenske deputacije k gubernerju 
in drugim pristojnim italijanskim civilnim 
oblastim. Vršile so se ponovno konferen
ce s kompetentnimi faktorji, ki so se jim 
podala vsa potrebna in zahtevana pojas
nila. Vkljub temu se je vedno zavlače
vala rešitev, češ, da tukajšnje oblasti pri
čakujejo še tozadevnih instrukcij iz Rima, 
da se morajo še informirati, da morajo 
predložiti stvar vrhovnemu poveljništvu, 
d\i morajo pozvedeti v italijanskih krogih 

Kronika. 

mesta, kako stališče zavzemajo oni na
pram tem šolam itd. — Po dolgem dva
mesečnem zavlačevanju je slednjič gu
bernijska oblast na zopetno vprašanje od
govorila teiefonično, da se problem o 
otvoritvi slovenskih šol v Trstu nikakor 
ne da rešiti, da ni mogoče tej prošnji 
uredili, z drugimi besedami, da italijan
ska oblast ne dovoli, da bi se zopet od
prle slovenske šole v Trstu. — Po dva
mesečnem obotavljanju in zavlačevanju 
je slednjič postal jasen kulturni škandal, 
da svobodoljubna in liberalna Italija vzlic 
vsem medenim obljubam, vzlic vsem za
gotovilom upoštevanja slovanskega živ
lja in njegovih pravic v okupiranem 
ozemlju in vkljub veliki agitaciji proti 
analiabetizmu, pušča v Trstu okolo 6300 
slovanskih otrok zgoraj navedenih šol 
brez pouka. K tem se mora prišteti še 
okolo 1700 šolskih otrok iz okolice, ki so 
brez pe tika, ker so ljudske šole v Rojanu, 
Trebčah, Gropadi in na Katinari zasedene 
od italijanskega vojaštva, kakor da bi ne 
bilo v Trstu in okolici za to dovolj pri
mernih drugih prostorov. Ta pojav je tem 
žalostuejši in kričeč, ker zaradi te krute, 
mednarodnemu pravu nasprotujoče od
redbe ne ostanejo samo učenci bivših slo
venskih šol brez pouka, nego tudi vsi slo
venski učenci, ki so dosedaj zaradi po
manjkanja drugih šol morali obiskovati 
nemške ljudske in srednje šole, ki so jih 
tudi na mah zaprle italijanske oblasti. Na
giašati je, da je zgoraj navedenega ogrom
nega števila učencev, ki ostanejo sje
daj bre>, pouka v materinskem jeziku, 
nad pet sestink v taki dobi, da so po še 
vel,a\nem zakonu obvezani, obiskovati 
šote in da je italijanska oblast dijakom 
višjih razredov prej obstoječe realne 
gimnazije in učiteljišča, ki so hoteli oditi 
v Juge>sluvijo, da bi tam končali svoje 
študije, odrekla dovoljenje za odhod z 
utemeljevanjem, da je tukaj dovelj enakih 
italijanskih zavodov. Očiten je potem
takem namen raznarodovanja in zvišanja 
števila analfabetov, ki doseza v Italiji itak 
že sumijive meje. — Ce bi se Slovanom 
Trsta in Primorja ne zgodila prav nobena 
druga kiivica pod italijansko okupacijo, 
nego ta kruta brezobzirnost in neusmi
ljen.! samovoljnost, da jim ne dovolijo niti 
na.;jrimitivnejšega, že toliko let pod ma
čeho Avstrijo obstoječega pouka v mate
rinskem jeziku v lastnih šolah, vzdrževa
nih z zasebnimi sredstvi, bi bila že samo 
ta vnebovpijoča krivica, ne vštevši ne
šteto drugih, dovolj, da jasno osvetli laž
nivost italijanske politike napram Jugo
slovanom in da razkrije italijanske za
viatne namene, popolnoma zatreti slo
vanski zivelj v ozemlju, ki ga je zadela 
2lii useda, da je prišlo pod italijanski 
jarem. 

= Pieosnova šolstva v Srbiji. Iz Bel
grada poročajo, da pripravlja ministrstvo 
prosvete temeljito preosnovo srbskega 
ljudskega in srednjega šolstva. V višjih 
razredih srednjih šol bo uveden poleg obi
čajnih predmetov pouk angleščine in fran
coščine. 

= Iz nemške Avstrije. Državni urad 
za šolstvo v Nemški Avstriji je izdal pa
metno naredbo, ki se tiče odprave dina
stičnih naslovov. N^redba pravi, da mo
rajo zavodi, ki nosijo imena po članih 
bivše cesarske hiše, take naslove odpra
viti in se odslej imenovati le po svojem 
strokovnem smotru. 

= Internacionalno vseučilišče v 
Haagu. V holandskih vseučiliških krogih 
se resno ukvarjajo z načrtom, da usta
nove v Haagu mednarodno vseučilišče. 
Na njem bodo zastopniki vseh narodov 
predavali o higieni, o sociologiji in o med
narodnem pravu. 

= Boj proti alkoholu v Ameriki. Srb
ski vojni dopisni urad poroča: General 
Pershing je pozval ameriška vojaška po
veljstva, naj organizirajo boj proti alko
holu tudi v ameriški armadi, kakor ga je 
uvedlo francosko vrhovno poveljništvo. 


